

Сравнительно-правовой анализ института обязательной доли в наследственном законодательстве Туркменистана и Российской Федерации

Научный руководитель – Аманмухаммедова Дуньягозел Тагановна

Сапарова Дженнет Аллабердыевна

Сотрудник

Туркменский государственный университет имени Махтумкули, Ашхабад, Туркменистан

E-mail: jennetsaparowa53@gmail.com

Сапарова Дженнет Аллабердыевна

Преподаватель

Туркменский государственный университет имени Махтумкули,

юридический факультет, Ашхабад, Туркменистан

E-mail: <mailto:jennetsaparowa53@gmail.com>

На сегодняшний день наследование является одной из малоизученных областей туркменского права. Недостаточность научных исследований в данной области и обуславливает актуальность исследования этой важнейшей подотрасли гражданского права. Для выявления особенностей правового регулирования вопросов наследования в Туркменистане целесообразным видится проведение сравнительного анализа норм, регулирующих отдельные институты наследственного права с нормами законодательства зарубежных стран, в частности с законодательством Российской Федерации.

В Туркменистане, как и в России, право наследования гарантируется на конституционном уровне и входит в число основных прав человека и гражданина. По законодательству обеих стран, одним из оснований возникновения наследственного правопреемства является завещание.

Основополагающим принципом наследственного права во все времена являлся принцип свободы завещания, который исторически всегда ограничивался нормами об обязательной доле. Обязательная доля в Туркменистане – это та часть имущества наследодателя, которая на основании закона, независимо от волеизъявления, сделанного в завещании, переходит к ближайшим родственникам наследодателя. В Туркменистане основное предназначение этой доли – материальная поддержка членов семьи наследодателя на случай его смерти, гарантированная нормами права. Согласно ст. 1130 Гражданского кодекса Туркменистана (далее ГКТ) к обязательным наследникам относятся дети, супруг и родители наследодателя [3]. В свою очередь, в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (далее ГК РФ), к наследникам обязательной доли относятся нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, нетрудоспособные или несовершеннолетние дети наследодателя, нетрудоспособный супруг и родители наследодателя [2]. Если сравнивать состав обязательных наследников в Туркменистане и Российской Федерации, то видно, что по российскому законодательству таковыми являются лица, которые нуждаются в дополнительной поддержке со стороны государства.

Отличительной особенностью наследственного законодательства Туркменистана является то, что здесь действует норма, которая способствует увеличению обязательной доли за счет подаренной вещи. Так, если наследодатель подарил вещь третьему лицу, обязательный наследник имеет право восполнить свою долю за счет подаренной вещи на сумму, на которую его доля возрастет, если подаренную вещь включить в наследство. Однако туркменский законодатель ограничил это право сроком давности и определил, что, если ко времени открытия наследства после передачи подарка прошло десять лет, подарок не

должен учитываться. Необходимо отметить, что аналогичная норма в наследственном законодательстве Российской Федерации, как и во многих странах постсоветского пространства, отсутствует. Исключением является лишь Азербайджан, где срок зачета подаренной вещи в наследство составляет лишь два года [1].

Для защиты прав обязательных наследников, как ГКТ, так и ГК РФ закрепляют необходимость выделения обязательной доли из завещанного имущества, а при его недостаточности восполнения доли за счет завещанного имущества. К тому же, анализ ст. 1138 ГКТ показывает, что в Туркменистане, если обязательному наследнику завещано имущество, составляющее меньше половины его наследственной доли по закону, он может потребовать недостающую часть [3].

Необходимо отметить, что отличительной особенностью российского гражданского законодательства является наличие нормы, направленной на защиту имущественных прав наследников по завещанию. Так, ст.1149 ГК РФ предоставляет право суду уменьшить размер обязательной доли или вообще отказать в ее присуждении. Однако это возможно лишь в случаях отсутствия возможности передать наследнику по завещанию имущество, которым при жизни наследодателя обязательный наследник не пользовался, а наследник по завещанию пользовался для проживания, или же это имущество являлось источником получения средств к существованию [2]. В законодательстве Туркменистана подобной нормы нет.

Поскольку принятие наследства является правом, а не обязанностью, у наследника, имеющего право на получение обязательной доли, есть возможность отказаться от принятия наследства. Это право регламентировано ст.1139 ГКТ и ст.1157 ГК РФ соответственно. Стоит отметить, что в Туркменистане этот срок равен трем месяцам, тогда как в России этот срок составляет шесть месяцев. Если имеются общие основания для лишения права наследования (например, признание наследника недостойным), то в Туркменистане, как и в России, наследник может лишиться и обязательной доли.

Таким образом, анализ правовых норм, регулирующих вопросы обязательной доли в наследстве, позволяет сделать вывод о том, что в Туркменистане в силу приоритета защиты и сохранения семейных отношений законодатель стремится всесторонне защитить права обязательных наследников, ограничивая в определенной степени принцип свободы завещания, тогда как законодательство Российской Федерации, напротив, идет по пути снижения влияния на завещательные распоряжения наследодателя и направлено на охрану наиболее уязвимых наследников.

Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Туркменистана, 17 июля 1998 г., № 294-I: в ред. 2014 года., (с изменениями и дополнениями, внесёнными по состоянию на 1-ое октября 2018 года) Министерство адалат Туркменистана. Центр правовой информации Туркменистана: <https://minjust.gov.tm/ru/hukuk/merkezi/hukuk/459>
- 2) Гражданский кодекс Азербайджанской Республики (утвержден Законом Азербайджанской Республики от 28 декабря 1999 года № 779-IQ) (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.10.2023 г.) Континент: https://continentonline.com/Document/?doc_id=30420111#pos=4;-142
- 3) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 24.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 04.08.2023) // СПС Консультант-Плюс: <https://www.consultant.ru/edu/student/study/links/>